

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2022.98.40.016

## Перспективы изменения политического ландшафта Германии в связи с внутриэлитным конфликтом

**Пикалова Кристина Юрьевна**

Студент,

Московский педагогический государственный университет,  
119435, Российская Федерация, Москва, ул. Малая Пироговская, 1/1;  
e-mail: super.pikalova@inbox.ru

### Аннотация

Актуальность темы исследования нельзя переоценить: в 2022 г. в медиа-поле одной из самых обсуждаемых тем стала тема внутренних конфликтов элиты Германии, как внутри страны, так и в масштабе Евросоюза. Политическая элита Германии, по нашему мнению, достаточно длительное время разрозненна. Это обусловлено различными идеологическими представлениями, полярными позициями по отношению к множеству мировых вызовов, которые произошли за последнее десятилетие. В данной статье нашей задачей было определить предпосылки конфликта, проследить за его течением и факторами развития, а также дать прогноз его дальнейшей перспективы развития. В статье исследуется современный политический ландшафт Германии. Говорится о том, что ведущие политические партии Германии переживают сложные времена. Автор обозначает наличие внутриэлитного конфликта в немецком обществе, вызванного различными подходами политических партий к вопросам внутренней и внешней политики. Констатируется, что отсутствие единой точки зрения в правящей коалиции по основным аспектам политической повестки дня создает сложности в реализации национальных интересов Германии. Особое внимание автор уделяет изучению позиции политического руководства немецкого государства в отношении использования газопровода «Северный поток – 2» как важного инструмента межгосударственного энергетического сотрудничества РФ и ФРГ.

### Для цитирования в научных исследованиях

Пикалова К.Ю. Перспективы изменения политического ландшафта Германии в связи с внутриэлитным конфликтом // Теории и проблемы политических исследований. 2022. Том 11. № 5А. С. 139-150. DOI: 10.34670/AR.2022.98.40.016

### Ключевые слова

Внутриэлитный конфликт, политический ландшафт, политические партии, Германия, энергетическая политика, трубопроводный транспорт, «Северный поток – 2».

## Введение

Актуальность темы исследования нельзя переоценить: в 2022 г. в медиа-поле одной из самых обсуждаемых тем стала тема внутренних конфликтов элиты Германии, как внутри страны, так и в масштабе Евросоюза. Политическая элита Германии, по нашему мнению, достаточно длительное время разрознена. Это обусловлено различными идеологическими представлениями, полярными позициями по отношению к множеству мировых вызовов, которые произошли за последнее десятилетие. В данной статье нашей задачей было определить предпосылки конфликта, проследить за его течением и факторами развития, а также дать прогноз его дальнейшей перспективы развития.

### Конфликт правящей коалиции Германии «Светофор»

Внутренняя разрозненность элит. Партийная политическая элита Германии изначально не была едина во взглядах на ряд важных вопросов, касающихся, как внутренней, так и внешней политики. Политическую элиту Германии можно описать как несколько групп интересов, которые лоббируют принятие выгодных для данной группы решений.

Фактором, подтверждающим существование раскола среди политической элиты Германии, является также отсутствие консенсуса в правящей коалиции.

В результате ослабления позиций традиционных партий после выборов в Бундестаг в 2021 г. доступ к власти получили «новые» партии, такие как «Зеленые» и «Альтернатива для Германии». Сложность нахождения в правительстве представителей данных партий заключается в малом количестве реального политического опыта и, порой, нереализованных предвыборных обещаниях.

После выборов в Бундестаг в 2021 г. возникла сложная для политической элиты Германии ситуация: коалиция длительное время не могла сформироваться ввиду полярных взглядов по ряду вопросов.

В коалицию «Светофор» в итоге вошли СДПГ, СВДП и Зеленые, однако позиции представителей данных партий по ряду вопросов оставались различными.

Проведя анализ контента, мы можем говорить о том, что конфликт, развивающийся в данный момент между представителями правящей коалиции Германии, является глубинным и изначально возник по ряду причин:

*Полярные позиции относительно энергетического вопроса в Германии*

Наибольшей полемике во время становления коалиции в 2021 г. подвергся вопрос о продолжении развития проекта «Северный поток – 2».

*Развитие конфликта вокруг строительства газопровода*

Различные мнения относительно газопровода «Северный поток – 2» возникли еще на этапе его обсуждения, несмотря на это газопровод, который начали возводить в 2017 г., был построен в 2021 г.

В научной статье А.Е. Расторопцевой мы можем проследить динамику развития конфликта вокруг строительства: «В 2019 г. строительство газопровода из России в Германию приветствовали и защищали как экономически перспективный проект ведущие политики ФРГ: канцлер Ангела Меркель, федеральный президент Франк-Вальтер Штайнмайер, министр экономики и энергетики Петер Альтмайер, бывший вице-канцлер Зигмар Габриель и др., а в бундестаге высоко оценили строительный проект как важный вклад в безопасность поставок в Европу. «За» выступало большинство партий» [Bau der Gaspipeline Nord Stream 2 mehrheitlich

begrüßt, www].

Одна из крупнейших партий Германии, набравшая большинство на выборах в 2021 г., традиционно являющаяся членом правительственных коалиций – СДПГ даже использовала как свой лозунг выражение: «Никакого “Америка прежде всего” в энергетической политике: Единая Европа при “Северном потоке – 2”».

Единственной партией, выступающей против стала партия «Зеленых», что в целом противоречит их взглядам, как защитникам природы, так как ввод газопровода в строй приведет к сокращению потребления угля в Германии и ЕС, что улучшит экологическую ситуацию, а закрытие угольных ТЭС и ТЭЦ в Германии находится в программе «зеленых» [Меркель и ее будущие партнеры..., www].

Ангела Меркель подчеркивала, что проект сугубо экономический, направленный на улучшение энергетического сотрудничества.

20 декабря 2019 г. со стороны США были введены санкции в отношении компаний всех отраслей, поддерживающих строительство газопровода, объяснялись они энергетической безопасностью в странах Европы. Со стороны германского правительства данные санкции были восприняты негативно, канцлер Меркель высказывалась о недопустимости вмешательства США в суверенные дела другого государства. В Еврокомиссии выразили обеспокоенность в связи с введением санкций, выразив позицию Евросоюза следующим образом: «выступает против введения санкций в отношении компаний ЕС, ведущих легальный бизнес» [В Еврокомиссии прокомментировали санкции..., www].

Отравление российского оппозиционера Алексея Навального в августе 2020 года, повлекло за собой определенные последствия. Партия Зеленых первыми потребовали остановить строительство газопровода, за ними выступил представитель сената США Том Коттон, которые связывали отравление с деятельностью российского правительства. Стоит отметить, что данные акторы политического процесса и ранее выступали против строительства газопровода, тем самым отравление Навального стало лишь поводом для новых ограничений.

2 февраля 2021 г. правительство Джо Байдена назвало Германии условия для отмены санкций, которые заключались в обеспечение экономической безопасности для Украины после завершения строительства газопровода. Благодаря усилиям Ангелы Меркель удалось заключить взаимные соглашения, обеспечивающие продолжение транзита газа по территории Украины после 2024 г. После принятия данных соглашений ситуация начала развиваться в более позитивном ключе.

Зеленые, традиционно критикующие проект, были против продолжения развития газопровода в 2021 г. Однако, СДПГ и канцлер Олаф Шольц подчеркивали экономическую важность проекта для Германии.

В 2021 г. коалиции удалось достичь соглашения по поводу проекта, А. Бербок, лидер партии Зеленых высказалась об этом следующим образом: «Хотя и не секрет, что мы в прошлом занимали по этому вопросу разные позиции, но как канцлер, так и я теперь четко заявили, что процесс сертификации должен идти на основе европейского законодательства» [Немецкий «Светофор» спит красным..., www].

### **Позиция партии Зеленые/Союз 90 относительно газопровода**

Наиболее влиятельные представители партии Роберт Хабек и Анналена Бербок, не раз получали от представителей партий обвинения в лицемерности.

Лидер фракции Катрин Геринг-Экардт в интервью the welt 2019 г. назвала позицию зеленых

по проекту: «Мы, зеленые, всегда были против «Северного потока – 2». Проект был неправильным с самого начала» [Katrin Göring-Eckardt..., www].

Позиция представителей партии оставалась неизменной и на протяжении всего периода строительства и сертификации газопровода они активно препятствовали развитию проекта. Для приостановки проекта использовались внешнеполитические поводы, такие как отравление Алексея Навального в 2020 г. Тогда Анналена Бербок высказала следующее мнение: «Этот газопровод “Северный поток – 2” разделяет Европу. Наконец, лишите этот трубопровод вашей политической поддержки» [Nord Stream 2 und das transatlantische Fracking-Dilemma von Regierung und Grünen, www].

Союзником Бербок традиционно выступает Роберт Хабек: «С геополитической точки зрения трубопровод – ошибка. Все страны были против, кроме Германии и Австрии» [Euractiv..., www].

Отношение представителей партии Зеленых к проекту «Северный поток –

2» очевидно обусловлено пребыванием их в группе интересов стран Запада и лоббизмом соответствующих решений. Партию неоднократно подвергали критике и обвиняли в лицемерии. Изначальное негативное отношение к строительству газопровода объяснялось желанием перехода к зеленой энергетике, однако в 2022 г. партия «Зеленые» выступила за продление эксплуатации двух АЭС до середины апреля 2023 г. [Партия «Зеленые» в ФРГ выступила..., www]. Подобные действия мы можем прийти к выводу, что в период предвыборной борьбы партия пользовалась популистскими высказываниями и идеями, а войдя в правительственную группу заняла прагматическую позицию.

### **Развитие энергетического конфликта в 2022 году**

В 2022 г. энергетическая ситуация в Германии меняется буквально каждый день, развитие конфликта Европейского союза с Россией, новые санкционные пакеты, все это способствует обострению энергетического кризиса в Германии. Для Германии из всех Европейских стран, данный кризис наиболее ощутим, так как именно Германия выполняла роль газового хаба для всей Европы. Данный статус «хранилища газа» Европы был достигнут путем длительного российско-германского сотрудничества, были построены 2 газопровода («Северный поток» и «Северный поток – 2»), ежегодно способные прокачивать 27,5 млрд м<sup>3</sup> и 55 млрд м<sup>3</sup> газа соответственно.

Однако, в 2022 г. ситуация трансформировалась, 28 сентября 2022 г. стало известно о повреждении сразу трех транспортных ниток – двух на СП-1 и одной на СП-2, позднее представители Газпрома, Еврокомиссии и США признали, что причиной повреждения стала намеренная порча газопровода [Взрывы на «Северных потоках»..., www], президент России выступил с заявлением о желании создания в Турции нового газового хаба, вместо разрушенного в Германии. На данную трансформацию позиций, несомненно, повлияли украинский кризис, санкционная политика ЕС, невозможность достижения консенсуса лидерами Германии и России. Для данной работы важно проследить развитие конфликта политической элиты Германии в связи с трансформацией энергетических позиций Германии.

В Германии последствия данного кризиса ощущаются особенно остро: цена на электроэнергию растет, что вызывает нарастание оппозиционных настроений, проект «Северный поток – 2» достроен, но не введен в эксплуатацию, канцлер Шольц вынужден вести максимально сдержанную политику относительно энергетического вопроса.

В связи с данными факторами партийная политическая элита Германии заняла полярные

позиции относительно вопроса дальнейшей энергетической политики, как способа выхода из кризиса.

Олаф Шольц занимает центристскую позицию, крайне осторожен в своих высказываниях. Детерминирована такая позиция желанием сглаживания энергетического кризиса, продолжение диалога с Россией дает шансы на установление экономических договоренностей после окончания кризисного момента, а поддержание директив Евросоюза позволяет Германии оставаться значимым «игроком» Евросоюза.

Представитель партии Зеленых – Анналена Бербок заявила о народных восстаниях, на которые пойдут граждане страны в случае остановки поставок газа из России. Подобные заявления главы МИД ФРГ, которая длительное время выступала оппонентом строительства газопровода «Северный поток – 2», несмотря на приверженность к партии «Зеленых» поддерживала американские поставки СПГ, транспортировка и использование которого наносят высокий вред окружающей среде. В данной ситуации мы видим, что позиция Бербок подвижна, она кардинально изменяется в зависимости от ситуации и мотивирована целью удержание власти и позиций партии «Зеленых».

Внимания заслуживает бывший канцлер Германии – Герхард Шредер, член партии СДПГ, который лично поехал в Россию для встречи с президентом В.В. Путиным, чтобы обсудить пути выхода Германии из экономического кризиса. В последнее время определенные группы интересов лоббировали «отмену» Шредера в связи с его контактами с Россией, в частности он занимает пост председателя правления Nord Stream AG и «Роснефти».

Герхард Шредер, бывший канцлер Германии, также выступил в защиту проекта «Северный поток – 2», отметив, что более 120 компаний в области судостроения, инженерного дела, охраны природы и безопасности, останутся в экономической опасности из-за санкций, введенных США: «За каждой из этих компаний – европейские рабочие места, которые находятся в опасности» [Шредер назвал санкции..., [www](#)]. Данное заявление нельзя игнорировать, так как проект действительно создает более 30 тысяч рабочих мест для жителей Европы [9]. В частности, благодаря данным экономическим причинам большинство жителей ФРГ поддержали строительство газопровода.

Также Шредер считает, что сжиженный газ из США вредит окружающей среде, слишком дорог и труден для транспортировки. Шредера можно отнести к лицам, лоббирующим проект, так как он имеет политический вес, который обрел в качестве канцлера ФРГ, а также экономический интерес, так как он возглавляет совет директоров компании по строительству газопровода, а также председатель совета директоров Роснефти. В связи с увлечением бизнесом после окончания политической карьеры, Шредера критиковали представители Бундестага, такие как представители правящей партии ХДС и партии «Зеленых», против Шредера была развернута целая компания, звучали обвинения в коррупции.

В настоящее время Шредер показывает несогласие с попыткой его «отмены», он подал иск в административный суд Берлина против Бундестага с требованием восстановить его привилегии в качестве бывшего канцлера, обжалуя решение о закрытии его офиса и перераспределении оставшихся сотрудников [Шредер подал в суд..., [www](#)].

## **Решение вопроса с атомными электростанциями**

Участниками конфликта относительно использования в Германии в связи с кризисом атомных электростанций стали Кристиан Линднер из СВДП и Роберт Хабек из Партии зеленых, их позиции значительно отличались.

Хабек призывает сохранить только две из трех электростанций в качестве резерва до весны 2023 г., что в принципе противоречит уставу и целям партии Зеленых, так как атомные электростанции считаются загрязняющими природу. Линднер же призывает к подключению всех трех электростанций к 2024 г.

Позиции представителей правящей коалиции вновь расходятся, финальное решение принял канцлер Шольц, опубликовав следующий указ: все три оставшиеся электростанции остаются подключенными к сети до середины апреля 2023 г. [Als die Ampel am Abgrund stand, www].

Некоторые эксперты отметили принятие единоличного решения канцлера и отметили этот поступок после череды нерешительных и растянутых по времени шагов, однако лидер ХСС Маркус Седер выступил с критикой коалиции: «Вопрос в том, почему федеральный канцлер неделями, как ни в чем не бывало, наблюдает за этой суетой своих партнеров по коалиции только для того, чтобы в конце написать резкое письмо. Разве он не мог убедить в обратном? Сначала откладывание такого важного вопроса, как ядерная энергетика, а затем форсирование нерешительного решения только для того, чтобы на пару недель поставить полностью разобщенных коалиционеров на шаткую позицию, не является признаком силы или стабильности. Только Кристиану Линднеру и Роберту Хабеку это помогает на данный момент, но Германия – нет. Кристиан Линднер и Роберт Хабек погрязли в своих амбициях. Но хуже всего то, что энергетический вопрос не решен» [Machtworte sind ein Zeichen von Machtlosigkeit, www].

Также от премьер-министра Баварии мы видим критику партии Зеленых: «Зеленые были нечестны с самого начала: сначала было сказано, что атомные электростанции небезопасны. Затем было сказано, что у нас вообще нет проблем с электричеством. И, наконец, атомная энергия вообще не повлияла бы на цену электроэнергии – все опровергнуто. Вся эта зеленая аргументация – это бесконечная цепь обмана и лжи» [там же].

Таким образом, мы можем сделать вывод о глобальном конфликте не только представителей правящей коалиции Германии, но и других партий Бундестага. Консенсус в партийной жизни Германии отсутствует.

### **Выводы. Евроатлантизм**

Проанализировав дискурс вокруг строительства газопровода и развитие энергетического кризиса в 2022 г. мы можем сделать вывод о том, что данный конфликт между членами правящей коалиции Германии возник задолго до 2022 г. и обусловлен глубинными факторами, такими как разногласия на идеологическом уровне, приверженность собственным интересам и неготовность к компромиссам. Мы можем прийти к выводу о невозможности решения данного конфликта элиты, только о продолжении разногласий, которые в свою очередь приводят к снижению электорального доверия, что показывают опросы. Коалиция светофор потеряет свое большинство, если в ближайшее время будет избран новый Бундестаг [SPD, Grüne und FDP..., www]. Также нам очевидно, что конфликт элит не заканчивается на правящей коалиции, представители других партий Бундестага открыто критикуют членов правительства и представителей партий коалиции, на момент 2022 г. нельзя говорить даже о объединении групп вокруг определенных интересов, Бундестаг полностью разрознен.

Причастность к Евросоюзу обязывает правительство Германии к соблюдению неких общих договоренностей и определенных ценностей.

Также членство в союзе предполагает соблюдение общих ценностей, прописанных в

договоре, они регламентируются, как: «Демократические принципы, принципы свободы и уважения прав человека, а также принцип правового государства. Также в стране должна присутствовать конкурентоспособная рыночная экономика, и должны признаваться общие правила и стандарты ЕС, включая приверженность целям политического, экономического и валютного союза» [Conditions for Enlargement..., www].

Германия – одна из крупнейших экономик Европейского союза, а также самая рентабельная, после выхода Британии из союза Германия является основным донором организации, благодаря чему принимает активное участие в принятии решений, например: препятствует вступлению в союз стран с неразвитой экономикой, так как это еще сильнее увеличит нагрузку на экономику страны.

Однако, не только регламентированные в официальных документах положения становятся предметом обсуждения в союзе, одним из важнейших вопросов в данный момент становится внешнеполитическая ситуация в мире.

Не все депутаты в Бундестаге имеют схожую позицию по вопросу нахождения Германии среди членов союза, а также необходимости следования всем решениям Евросоюза, во вред национальным интересам.

В 2022 г. перед правительством страны вновь встал вопрос о выборе между безоговорочной поддержкой ценностей Европейского Союза и собственной экономической и энергетической стабильностью. Позже данный вопрос трансформировался в критическое снижение доверия граждан Германии собственному правительству в связи с провалом вопроса об энергетической безопасности Германии.

Евроатлантизм также на идеологическом уровне разделяет позиции правящей коалиции Германии. Стоит отметить, что и канцлера Олафа Шольца, и представителей Зеленых Хабека и Бербок можно отнести к евроатлантистам – представителям правительства, считающим, что общие ценности Америки и Европы, ценности демократии, индивидуализма, свободы и верховенства права лежат выше национальных интересов.

Различие мы видим также и в степени приверженности евроатлантизму среди партий правящей коалиции, мы можем выделить Зеленых, как идеалистов, готовых ради идей Запада идти на любые меры, даже ухудшающие положение Германии, как суверенного отдельного государства.

Канцлер Шольц, являясь также евроатлантистом, однако, не идет на столь радикальные меры, он предпринимает попытку балансировать между ценностями Евросоюза и национальными интересами Германии. Так, например канцлер, приняв решение об обеспечении энергосферы ФРГ 200 млрд евро, по информации The Telegraph, вызвал возмущение президента Франции Макрона из-за принятия данного решения без предварительных консультаций со своим ближайшим партнером из ЕС [The Telegraph..., www]. Данный инцидент подчеркивает зависимость стран Европейского союза от следования общим решениям, часто вредящим национальным интересам стран.

В связи с выверенными и длительными, не всегда своевременно принимаемыми решениями рейтинги доверия канцлера значительно снизились. Стараясь занять центристскую позицию Шольц теряет одобрение практически всех групп населения, а также лояльность партийной элиты. Согласно опросу социологического агентства INSA рейтинг канцлера в 2022 г. достиг рекордно низкой отметки, его работой недовольны 62% опрошенных, положительно деятельность канцлера оценили 25% избирателей [Опрос..., www].

## Заключение

Сотрудничество с США и НАТО остается для Германии одним из важнейших направлений. Повышение собственного суверенитета стран Европейского Союза в большинстве своем зависит от партнеров Германии по ЕС. Отвечая на новые вызовы, правящая коалиция исходит из понимания невозможности сохранения в будущем прежнего формата евроатлантизма [Kretschmer, www]. Энергетический кризис в Германии показал необходимости изменения устоявшейся системы. Среди партийной элиты Германии отсутствует консенсус по данному вопросу, являясь в целом евроатлантистами, они отличаются по своим идейным приверженностям, идеалисты Зеленые и рационалист Шольц не могут найти точки соприкосновения и открыто декларируют это в СМИ, тем самым снижая среди электората уровень поддержки правительства.

### *Позиции относительно отношений с Россией*

Позиции представителей правящих партий Германии относительно связей с Россией всегда были различными, Зеленые традиционно выступали против, однако большинство партий Бундестага до 2022 г. были более лояльно расположены к сотрудничеству с Россией, учитывая национальные интересы Германии, данное сотрудничество было крайне выгодным.

### *Позиции представителей партийной элиты до 2022 года*

За период правления Ангелы Меркель российско-германские отношения прошли через многочисленные испытания, вызванные внутренними и внешними общемировыми кризисами. Они трансформировались, но несмотря на это, был сохранен их фундамент – многочисленные совместные проекты в сфере энергетики, экономики, науки и образования.

Стоит отметить позиции политической элиты Германии касательно энергетического сотрудничества с Россией в 2019 г., стоит отметить, что данный вопрос решался уже после присоединения Крыма к 2014 г. и первых волн санкций: «В 2019 г. строительство газопровода из России в Германию приветствовали и защищали как экономически перспективный проект ведущие политики ФРГ: канцлер Ангела Меркель, федеральный президент Франк-Вальтер Штайнмайер, министр экономики и энергетики Петер Альтмайер, бывший вице-канцлер Зигмар Габриель и др., а в бундестаге высоко оценили строительный проект как важный вклад в безопасность поставок в Европу. «За» выступало большинство партий» [Bau der Gaspipeline Nord Stream 2 mehrheitlich begrüßt, www]. Таким образом, представители всех партий, кроме Зеленых голосовали «за» сотрудничество с Россией.

Лидер фракции Зеленых Катрин Геринг-Экардт в интервью the welt 2019 г. назвала позицию зеленых взаимоотношения с какой из стран США или Россией необходимы для Германии она привела позиции союзников Германии в Восточной Европе. Польша и Прибалтика обеспокоены увеличением значения российского энергетического импорта. Таким образом, союзник, предпочтительный для партии Зеленых становится очевиден [Nord Stream 2 war von Anfang an falsch, www].

После 2019 г. позиции германской элиты трансформировались в связи со многими событиями: отравление Алексея Навального, мировая пандемия, украинский кризис. В 2021 г. изменился состав правительства Германии, что также повлияло на позиции относительно сотрудничества.

В 2022 г. отношения с Россией также стали камнем преткновения между представителями политической элиты Германии.

Зеленые, выступающие категорически против контактов с Россией Глава МИД Германии Анналена Бербок заявила, что Европе важно обеспечить безопасность от России.

«Звучат вопросы и легкомысленные изречения, мол, «давайте уже, устраивайте переговоры, ведь не так уж и важна каждая часть Украины.» В Европе речь идет не о безопасности с путинской Россией, а о безопасности от путинской России» [Глава МИД Германии Бербок призвала..., www]. Таким образом, Зеленые выступают против переговорного процесса и скорого завершения конфликта.

В данной позиции они полярно расходятся во взглядах с канцлером Шольцем, призывающим к продолжению диалога для разрешения кризиса, он заявил об «абсолютной необходимости» переговоров с Путиным [Шольц заявил об «абсолютной необходимости» переговоров с Путиным, www]. С начала конфликта лидеры созванивались 9 раз, Шольц пообещал продолжить переговоры для получения результата по урегулированию конфликта [Шольц пообещал продолжить переговоры с Путиным, www].

Канцлер подчеркивает необходимость прислушиваться ко всем группам населения: «Мое впечатление от бесед с гражданами: от 20 до 30% не согласны ни с политикой санкций, ни с поставками оружия. Среди них избиратели практически всех политических убеждений – от ХДС/ХСС [Христианско-демократический союз/Христианско-социальный союз], СвДП [Свободная демократическая партия], партия «Зеленых», а также от СДПГ [Социал-демократическая партия]» [Шольц заявил, что до 30% немцев не поддерживают санкции против России, www].

Премьер-министр Саксонии, политик от ХДС, Майкл Кречмер считает, что Германия должна продолжить сотрудничество с Россией «после войны» [Kretschmer, www]. Германия, по мнению Кречмера, должна вместе с другими странами добиваться урегулирования путем переговоров, чтобы положить конец войне. По мнению политика санкционная политика неэффективна и наносит вред Германии: «Нам должно быть ясно, какое влияние санкции окажут на экономику Германии. В настоящее время там нарастает цунами» [там же].

Таким образом и в данном вопросе представители правящей элиты Германии полярно расходятся во мнениях и открыто декларируют в СМИ полярность их мнений. Конфликт также не может быть урегулирован, так как позиции различаются на идеологическом уровне и консенсус не может быть достигнут, а значит конфликт элит продолжит развитие.

#### *Общие выводы*

- Конфликт, развивающийся в данный момент между представителями правящей коалиции Германии, является глубинным и вызван, в первую очередь, различиями в идеологии партий правящей коалиции;
- Позиции представителей политической элиты по ряду общественно-значимых вопросов – полярные и не имеют шансов на разрешение путем консенсуса;
- Продолжение открытого декларирования в СМИ разногласий в правительстве приведет к еще более значимому снижению поддержки правительственной коалиции со стороны избирателей, а в перспективе и к досрочному изменению состава правительства.

### **Библиография**

1. В Еврокомиссии прокомментировали санкции США против «Северного потока – 2». URL: <https://tass.ru/ekonomika/7395793>
2. Взрывы на «Северных потоках»: газовая война перешла в горячую стадию. URL: <https://ria.ru/20220928/gaz-1819924826.html>
3. Глава МИД Германии Бербок призвала обеспечить безопасность Европы «не с Россией, а от нее». URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/10/18/18822079.shtml>
4. Кокеев А.М. Евroatлантическая политика ФРГ: преемственность и обновление // Анализ и прогноз. 2019. № 1.

С. 45-58.

5. Меркель и ее будущие партнеры: каков общий знаменатель? URL: <https://www.dw.com/ru/меркель-и-ее-будущие-партнеры-каков-общий-знаменатель/a-40692711>
6. Немецкий «Светофор» слепит красным «Северный поток – 2». URL: <https://finance.rambler.ru/business/47836025/>
7. Опрос: Немцы разочарованы работой канцлера Шольца, главы МИД Бербок и министра обороны Ламбрехт. URL: <https://vz.ru/news/2022/9/27/1179561.html>
8. Партия «Зеленые» в ФРГ выступила за продление эксплуатации двух АЭС. URL: <https://iz.ru/1410629/2022-10-15/partiia-zelenye-v-frg-vystupila-za-prodlenie-ekspluatatsii-dvukh-aes>
9. «Северный поток – 2» создал 30 тыс. рабочих мест в Европе. URL: <https://iz.ru/848495/2019-02-21/severnyi-potok-2-sozdal-30-tys-rabochikh-mest-v-evrope>
10. Шольц заявил об «абсолютной необходимости» переговоров с Путиным. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5421306>
11. Шольц заявил, что до 30% немцев не поддерживают санкции против России. URL: <https://www.rbc.ru/politics/22/10/2022/635430c39a79474fac1243d4>
12. Шредер назвал санкции по «Северному потоку – 2» атакой на экономику Европы. URL: <https://www.rbc.ru/economics/01/07/2020/5efc21739a79477ce8e94826>
13. Шредер подал в суд на бундестаг из-за утраченных привилегий. URL: <https://www.rbc.ru/politics/12/08/2022/62f5ea3f9a7947201d1a0a4e>
14. Шольц пообещал продолжить переговоры с Путиным. URL: <https://www.rbc.ru/politics/02/09/2022/6311939d9a7947914f9790c1>
15. Als die Ampel am Abgrund stand. URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/olaf-scholz-und-das-machtwort-in-der-akw-frage-als-die-ampel-am-abgrund-stand-a-f6dfa11f-5b55-4703-ad69-0c593a78056c>
16. Bau der Gaspipeline Nord Stream 2 mehrheitlich begrüßt. URL: <https://www.bundestag.de/dokumente/textarchiv/2019/kw07-de-aktuelle-stunde-nord-stream-592870>
17. Conditions for Enlargement. European Commission. URL: [https://ec.europa.eu/info/policies/eu-enlargement\\_en](https://ec.europa.eu/info/policies/eu-enlargement_en)
18. Euractiv: в правительстве Германии разгорается скандал из-за «Северного потока – 2». URL: <https://expert.ru/2021/12/20/pravitelstvo-frg-sp2/>
19. Katrin Göring-Eckardt: «Nord Stream 2 war von Anfang an falsch». URL: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article188950971/Katrin-Goering-Eckardt-Nord-Stream-2-war-von-Anfang-an-falsch.html>
20. Kretschmer M. Der CDU-Politiker fordert zudem Langfristverträge. URL: <https://www.zeit.de/wirtschaft/2022-10/michael-kretschmer-gas-russland>
21. Machtworte sind ein Zeichen von Machtlosigkeit. URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/markus-soeder-machtworte-sind-ein-zeichen-von-machtlosigkeit-a-046119b6-aa1c-4392-94be-bb4667c82518>
22. Nord Stream 2 und das transatlantische Fracking-Dilemma von Regierung und Grünen. URL: <https://www.anti-spiegel.ru/2020/nord-stream-2-und-das-transatlantische-fracking-dilemma-von-regierung-und-gruenen>
23. Nord Stream 2 war von Anfang an falsch. URL: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article188950971/Katrin-Goering-Eckardt-Nord-Stream-2-war-von-Anfang-an-falsch.html>
24. SPD, Grüne und FDP hätten bei Bundestagswahl keine Mehrheit. URL: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/ampelkoalition-haette-laut-zdf-politbarometer-bei-bundestagswahl-keine-mehrheit-a-2afd9c2a-a9d7-4c89-ad3e-a8007961907f>
25. The Telegraph: Макрона привело в ярость решение Шольца выделить 200 млрд евро на энергосферу ФРГ. URL: <https://rg.ru/2022/10/20/the-telegraph-makron-prishel-v-iarost-iz-za-resheniia-sholca-vydelit-milliardy-na-energoseru-germanii.html>

## **Prospects for changing the political landscape of Germany in connection with the intra-elite conflict**

**Kristina Yu. Pikalova**

Graduate Student,  
Moscow Pedagogy State University,  
119435, 1/1, Malaya Pirogovskaya str., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: [super.pikalova@inbox.ru](mailto:super.pikalova@inbox.ru)

Kristina Yu. Pikalova

---

**Abstract**

The relevance of the research topic cannot be overestimated: in 2022, one of the most discussed topics in the media field was the topic of internal conflicts of the German elite, both within the country and across the European Union. The political elite of Germany, in our opinion, has been fragmented for quite a long time. This is due to different ideological ideas, polar positions in relation to the many global challenges that have occurred over the past decade. In this article, our task was to determine the prerequisites for the conflict, to follow its course and development factors, and also to predict its further development prospects. The article examines the modern political landscape of Germany. It is said that the leading political parties in Germany are going through difficult times. The author indicates the presence of an intra-elite conflict in German society, caused by different approaches of political parties to issues of domestic and foreign policy. It is stated that the lack of a unified point of view in the ruling coalition on the main aspects of the political agenda creates difficulties in realizing the national interests of Germany. The author pays special attention to studying the position of the political leadership of the German state regarding the use of the Nord Stream 2 gas pipeline as an instrument of interstate energy cooperation between the Russian Federation and the Federal Republic of Germany.

**For citation**

Pikalova K.Yu. (2022) Perspektivy izmeneniya politicheskogo landshafta Germanii v svyazi s vnutrielitnym konfliktom [Prospects for changing the political landscape of Germany in connection with the intra-elite conflict]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 11 (5A), pp. 139-150. DOI: 10.34670/AR.2022.98.40.016

**Keywords**

Intra-elite conflict, political landscape, political parties, Germany, energy policy, pipeline transport, Nord Stream 2.

**References**

1. *Als die Ampel am Abgrund stand*. Available at: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/olaf-scholz-und-das-machtwort-in-der-akw-frage-als-die-ampel-am-abgrund-stand-a-f6dfa11f-5b55-4703-ad69-0e593a78056c> [Accessed 10/10/2022]
2. *Bau der Gaspipeline Nord Stream 2 mehrheitlich begrüßt*. Available at: <https://www.bundestag.de/dokumente/textarchiv/2019/kw07-de-aktuelle-stunde-nord-stream-592870> [Accessed 10/10/2022]
3. *Conditions for Enlargement*. European Commission. Available at: [https://ec.europa.eu/info/policies/eu-enlargement\\_en](https://ec.europa.eu/info/policies/eu-enlargement_en) [Accessed 10/10/2022]
4. *Euractiv: v pravitel'stve Germanii razgoraetsya skandal iz-za «Severnogo potoka – 2»* [Euractiv: scandal erupts in the German government over Nord Stream 2]. Available at: <https://expert.ru/2021/12/20/pravitelstvo-frg-sp2/> [Accessed 10/10/2022]
5. *Glava MID Germanii Berbok prizvala obespechit' bezopasnost' Evropy «ne s Rossiei, a ot nee»* [German Foreign Minister Burbock urged to ensure the security of Europe “not with Russia, but from it”]. Available at: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/10/18/18822079.shtml> [Accessed 10/10/2022]
6. *Katrin Göring-Eckardt: «Nord Stream 2 war von Anfang an falsch»*. Available at: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article188950971/Katrin-Goering-Eckardt-Nord-Stream-2-war-von-Anfang-an-falsch.html> [Accessed 10/10/2022]
7. Kokeev A.M. (2019) Evroatlanticheskaya politika FRG: preemstvennost' i obnovlenie [Euro-Atlantic policy of Germany: continuity and renewal]. *Analiz i prognoz* [Analysis and forecast], 1, pp. 45-58.
8. Kretschmer M. *Der CDU-Politiker fordert zudem Langfristverträge*. Available at: <https://www.zeit.de/wirtschaft/2022-10/michael-kretschmer-gas-russland> [Accessed 10/10/2022]
9. *Machtworte sind ein Zeichen von Machtlosigkeit*. Available at: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/markus->

- soeder-machtworte-sind-ein-zeichen-von-machtlosigkeit-a-046119b6-aa1c-4392-94be-bb4667c82518 [Accessed 10/10/2022]
10. *Merkel' i ee budushchie partnery: kakov obshchii znamenatel'?* [Merkel and her future partners: what is the common denominator?]. Available at: <https://www.dw.com/ru/merkel'-i-ee-budushchie-partnery-kakov-obshchii-znamenatel'/a-40692711> [Accessed 10/10/2022]
  11. *Nemetskii «Svetofor» slepit krasnym «Severnyi potok – 2»* [The German “Traffic Light” blinds Nord Stream 2 in red]. Available at: <https://finance.rambler.ru/business/47836025/> [Accessed 10/10/2022]
  12. *Nord Stream 2 und das transatlantische Fracking-Dilemma von Regierung und Grünen*. Available at: <https://www.anti-spiegel.ru/2020/nord-stream-2-und-das-transatlantische-fracking-dilemma-von-regierung-und-gruenen> [Accessed 10/10/2022]
  13. *Nord Stream 2 war von Anfang an falsch*. Available at: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article188950971/Katrin-Goering-Eckardt-Nord-Stream-2-war-von-Anfang-an-falsch.html> [Accessed 10/10/2022]
  14. *Opros: Nemtsy razocharovany rabotoi kantslera Shol'tsa, glavy MID Berbok i ministra oborony Lambrekht* [Poll: The Germans are disappointed with the performance of Chancellor Scholz, Foreign Minister Burbock and Defense Minister Lambrecht]. Available at: <https://vz.ru/news/2022/9/27/1179561.html> [Accessed 10/10/2022]
  15. *Partiya «Zelenye» v FRG vystupila za prodlenie ekspluatatsii dvukh AES* [The Green Party in Germany called for the extension of the operation of two nuclear power plants]. Available at: <https://iz.ru/1410629/2022-10-15/partiia-zelenye-v-frg-vystupila-za-prodlenie-ekspluatatsii-dvukh-aes> [Accessed 10/10/2022]
  16. *«Severnyi potok – 2» sozdal 30 tys. rabochikh mest v Evrope* [Nord Stream 2 created 30,000 jobs in Europe]. Available at: <https://iz.ru/848495/2019-02-21/severnyi-potok-2-sozdal-30-tys-rabochikh-mest-v-evrope> [Accessed 10/10/2022]
  17. *Shol'ts poobeshchal prodolzhit peregovory s Putinym* [Scholz promised to continue negotiations with Putin]. Available at: <https://www.rbc.ru/politics/02/09/2022/6311939d9a7947914f9790c1> [Accessed 10/10/2022]
  18. *Shol'ts zayavil ob «absolyutnoi neobkhodimosti» peregovorov s Putinym* [Scholz declared the absolute necessity of negotiations with Putin]. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/5421306> [Accessed 10/10/2022]
  19. *Shol'ts zayavil, chto do 30% nemtsev ne podderzhivayut sanktsii protiv Rossii* [Scholz said that up to 30% of Germans do not support sanctions against Russia]. Available at: <https://www.rbc.ru/politics/22/10/2022/635430c39a79474fac1243d4> [Accessed 10/10/2022]
  20. *Shreder nazval sanktsii po «Severnomu potoku – 2» atakoi na ekonomiku Evropy* [Schroeder called the Nord Stream 2 sanctions an attack on the European economy]. Available at: <https://www.rbc.ru/economics/01/07/2020/5efc21739a79477ce8e94826> [Accessed 10/10/2022]
  21. *Shreder podal v sud na bundestag iz-za utrachennykh privilegii* [Schroeder sued the Bundestag for lost privileges]. Available at: <https://www.rbc.ru/politics/12/08/2022/62f5ea3f9a7947201d1a0a4e> [Accessed 10/10/2022]
  22. *SPD, Grüne und FDP hätten bei Bundestagswahl keine Mehrheit*. Available at: <https://www.spiegel.de/politik/deutschland/ampelkoalition-haette-laut-zdf-politbarometer-bei-bundestagswahl-keine-mehrheit-a-2afd9c2a-a9d7-4c89-ad3e-a8007961907f> [Accessed 10/10/2022]
  23. *The Telegraph: Makrona privelo v yarost' reshenie Shol'tsa vydelit' 200 mlrd evro na energosferu FRG* [The Telegraph: Macron was infuriated by Scholz's decision to allocate 200 billion euros to the German energy sector]. Available at: <https://rg.ru/2022/10/20/the-telegraph-makron-prishel-v-iarost-iz-za-resheniia-sholca-vydelit-milliardy-na-energoferu-germanii.html> [Accessed 10/10/2022]
  24. *V Evrokomissii prokomentirovali sanktsii SShA protiv «Severnogo potoka – 2»* [The European Commission commented on US sanctions against Nord Stream 2]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/7395793> [Accessed 10/10/2022]
  25. *Vzryvy na «Severnykh potokakh»: gazovaya voina pereshla v goryachuyu stadiyu* [Explosions at the Nord Streams: the gas war has entered a hot stage]. Available at: <https://ria.ru/20220928/gaz-1819924826.html> [Accessed 10/10/2022]